

党建绘就“红”底色

——我市“红色物业”助力基层治理创新

记者 田丕 通讯员 杨紫云



社区物业服务已成为基层党组织服务群众的纽带。



利用激励机制,激发党员、群众参与志愿服务的积极性。



业主满意度和幸福感大幅提升。



开展“环境同治”,小区环境越来越好。

作为社会治理“神经末梢”的物业管理服务,同群众生活、社会和谐息息相关,也直接影响着人民群众的获得感、幸福感、安全感。

如何实现物业管理服务的高质量建设和转型升级,推动物业服务向高品质和多样化升级,满足人民群众不断增长的美好居住生活需要?关键在于创新实践。

近年来,安康市住建局通过不断探索,加强物业行业党建工作,积极开展红色物业创建工作,创新物业服务管理“321”模式,即:建立社区包抓小区、业委会联系业主、物业服务企业居民三方协同联动机制,开展精细化、网格化服务管理,搭建智慧小区综合服务平台。推进小区建立“135”管理机制(党建引领、三方联动、五方共建),以红色物业解决突出问题为突破口,构建起“党建引领、多方联动、社会协同、基层治理”的物业服务管理新格局。

如今,“党建引领红色物业”已成为安康城市基层治理水平的一张名片,生动践行了以人民为中心的发展思想。

坚持党建引领 实现党的组织和工作有效覆盖

按照安康市委《关于以“五同”工作机制推进城市基层党建引领基层治理实施方案》安排部署,市住建局制定印发了《以党建引领红色物业推进“五同”工作机制落实的实施方案》,全面加强物业行业党的建设,积极开展红色物业创建工作。

我市明确市、区、镇办、社区四级工作任务,全链条闭环管理,织密责任网。拟定《红色物业建设工作标准》,夯实物业服务企业、业主组织、业主个人三方责任,全过程有章可循,明晰权责利。以《安康市物业服务与管理条例》落地实施为契机,制定完善了信用评价、考核办法、招投标管理、退出管理等系列配套制度,加强对物业市场的监督指导、对物业活动各方主体行为的规范引导、对物业服务企业实施分级分类监管,为红色物业顺利推进提供了政策保障,夯实了运行基础。

如今,中心城区部分小区里,“党群服务站”“创业就业服务站”等为民服务“阵地”设施设备齐全,处处弥漫着浓浓的“红色”氛围。社区物业服务已成为基层党组织联系服务群众的纽带,着力解决居民最关心的物业管理痛点难点问题。

党建引领,让物业姓“红”。市住建局成立市级物业行业党委,协调指导全市物业行业党建工作。目前,全市物业行业共有党员 267 人,开展红色物业后新增小区党支部和物业企业党支部共 58 个,正在全力推进 30 人以上物业服务企业建立党组织,促进物业党组织与社区党组织建立隶属关系,推动形成社区党组织领导、小区党组织和物业服务企业党组织三位一体的组织架构。

同时,配合社区开展小区党员摸底调查和情况分析,注重从在职党员、“两代一委”“三官一师”等人员中挑选有威信、有群众基础、有服务能力的党员骨干,担任小区党组织负责人。结合创文工作,按照“环境同治”

的要求,探索推进小区党组织召集、业委会牵头、业主代表配合、物业服务企业具体负责的管理格局,落实共同管理机制。

通过不断扩大党组织和工作覆盖面,全市“红色物业”真正发挥出战斗堡垒作用,“红色温度”让业主们越来越暖心。业主们说,“自从开始创建‘红色物业’,小区环境越来越好,物业服务越来越高效,我们生活越来越舒心。”

坚持统筹联动 “红色物业”让群众安心放心

居住环境的改善,生活质量的提高,安定氛围的营造,离不开物业服务行业的支撑。通过党建引领“红色物业”的有效实践,群众身边一件又一件“关键小事”被解决,群众收获了满满的幸福。

2018 年开始,培新街社区率先在辖区江华城成立小区党支部,随后,西大街社区、鼓楼社区等 9 个社区也纷纷开启“红色物业”走进老旧无物业小区试点工作。

培新街社区党委书记周培华说:“以前哪家房顶漏水、哪栋楼管道破损、哪个小区停车难,凡是要用钱,都得社区人员挨家挨户上门通知、缴费、维修、公示,工作量、繁琐且效率不高。现在支部建在小区,延伸基层党组织服务,日常维修先垫资,志愿服务常态化,脏乱差的老旧小区面貌得到明显改善。”

过去,每当物业中心或社区介入试图解决问题时,时常会引起业主的反感。现在,以物业党员、业主党员、楼栋长为核心力量,让业主也加入小区治理,“红色物业”找到了打开症结的钥匙。

为了充分发挥“红色物业”的作用,城区试点小区设立党支部,搭建由小区党组织、业主委员会、物业服务企业参与的多方协商议事平台,促进物业与居民有效沟通、民情事务及时办理,让物业成为党的服务工作队。

各物业小区党支部设立“多方联动”议事厅,便民服务代办点等收集处理小区“急难愁盼”问题,定期召开联席会议,针对居民反馈的疑难问题,由小区党支部牵头召集业委会、物业公司集中商榷处理。同时,在小区内成立志愿服务队伍,开展防疫排查、矛盾纠纷调解、环境卫生巡逻、安全生产检查等,利用党员积分兑换奖励和评优评先机制,激发党员、群众参与志愿服务的积极性。

“小区治理牵动大民生,如何实现社区、物业、业委会、业主的良好互动?小区党支部是统筹社区、物业、业委会三大优势资源,最大限度地调动各方共同参与小区治理的积极性、主动性,实现决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享的精细化管理新模式,密切了居民与物业、社区的联系,不仅架起了居民协商议事的桥梁,而且找到了社区治理的‘金钥匙’。”老城街道鼓楼社区党委书记马英说。

坚持科学创新 厚植“红色物业”发展动能

面对物业服务行业深层次、结构性问题,市住建局深入基层一线调研,坚持科学创新,不断拓展行业发展空间,加快全面转型升级速度。在打造“红色物业”的过程中,市住建局成立了“中国共产党安康市物业行业委员会”,由一名县级领导担任党委书记、一名科级干部担任副书记,并在 30 人以上的物业服务企业建立基层党支部,对党员不足的,采取联合组建、挂靠组建的方式成立联合党支部,全面加强党组织对行业的领导。全面落实“街办吹哨、部门报到”“社区吹哨、党员报到”的“双报到、双报告”制度,组织全系统党员干部下沉居住地社区和包抓社区,会同基层开展红色物业创建,播下“红色种子”,实现党员在身边、服务零距离。

坚持“小阵地、大服务、多功能、便民性、开放式、常态化”理念,加快“四室四中心”(党群活动室、党群活动中心、创业就业服务站、矛盾纠纷调解室和老人日间照料中心、留守儿童关爱中心、医疗保健服务中心、环卫物业协调中心)党群服务集约平台建设,满足小区群众各项需求。搭建“院坝会”“楼栋会”“周末议事会”等小区业主民主协商平台,增强居民“共同体”意识,重大事项业主大会集体决定,疑难问题协商解决,力争做到“小事不出小区,大事不出社区”。加快物业用房改造,全面加强“红心驿站”标识,实现有基本服务设施、有党建标识、有党旗、有书报、有制度,让党旗在一线飘扬。

结合文明城市创建,扎实开展“小区是我家,幸福靠大家”主题活动,加快“智慧物业”平台建设,推行每栋楼一名社区党员、一名业主代表、一名物业服务人员的“一楼三管”模式,以“三色榜”方式促进物业服务小区全面开展环境卫生、公共秩序、垃圾分类、停车管理等顽疾治理,争创示范小区、绿色小区和平安小区。督促各物业服务企业党组织负责人及党员员工,深入开展进百家门、知百家情、解百家难的“三百”活动,广泛收集小区居民“烦心事、小建议、微心愿”,推行“业主随手拍、物业马上办,业主随时问,物业立即回”服务机制,增进理解,改进服务,提升业主满意度和幸福感。

截至 2022 年底,全市创建国家级示范住宅小区 1 个、创建省级示范住宅小区 3 个、创建市级平安示范住宅小区 53 个;全市住宅小区中成立业主组织 167 个,成立党组织 58 个。新建小区物业服务管理覆盖率达到 100%。物业行业正逐步向规范化、标准化、精细化、多元化发展。(本组图片由市住房和城乡建设局提供)

第六届中国非物质文化遗产传统技艺大展开展



- ① 参观者在第六届中国非物质文化遗产传统技艺大展的“徽州竹编”展区了解展品。
新华社发 施亚磊 摄
- ② 非遗传承人王剑在第六届中国非物质文化遗产传统技艺大展上展示“庐州蛋雕”非遗传统技艺。
新华社记者 杜宇 摄
- ③ 参展人陈戴苗在第六届中国非物质文化遗产传统技艺大展上展示“金银彩绣”非遗传统技艺。
新华社发 施亚磊 摄
- ④ 非遗传承人吴培在第六届中国非物质文化遗产传统技艺大展上展示“吴氏船模”非遗传统技艺。
新华社记者 杜宇 摄
- ⑤ 非遗传承人王红瑞在第六届中国非物质文化遗产传统技艺大展上展示“浚县泥咕咕”非遗传统技艺。
新华社发 施亚磊 摄
- ⑥ 参观者在第六届中国非物质文化遗产传统技艺大展徽州分会场了解徽州传统建筑营造技艺。
新华社记者 杜宇 摄

